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El Presidente ordena a la secretaria, hacer el primer 
llamado a lista. 
 
La secretaria, procede a hacer el primer llamado a lista.  
Informa que hay dieciséis (16) Honorables Concejales, 
presentes, por lo tanto hay quórum decisorio. 
 
La Presidencia, ordena a la secretaria, hacer lectura del 
orden del día. 
 
La secretaria, procede a hacer la lectura del orden del día. 
 
 
ORDEN DEL DÍA. 
                                                                                                                             
1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUORUM. 
 

2. CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 

3. DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN, PARA LA REVISIÓN DEL ACTA 
DE LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 
 

4. ESTUDIO EN SEGUNDO DEBATE PROYECTO DE ACUERDO No.061 DE 
JUNIO 15 DE 2010, POR MEDIO DEL CUAL SE CREA EL 
PROGRAMA DE MEDIACION ESCOLAR COMO UN MECANISMO 
ALTERNATIVO DE SOLUCION DE CONFLICTOS EN LAS 
INSTITUCIONES EDUCATIVAS OFICIALES DE BÁSICA PRIMARIA 
BÁSICA SECUNDARIA Y MEDIA, DEL MUNICIPIO DE 
BUCARAMANGA.  
 

5. LECTURA DE COMUNICACIONES 
6. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 
 

 
 
BUCARAMANGA, LUNES (19) DE JULIO DEL 2010. 
HORA 08:00 AM  
 
 
2. CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
La presidencia, en consideración del orden del día leído, lo 
dejo a nombre de los Honorables Concejales. 
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Votación nominal para aprobación orden del día 
 
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ       Positivo 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       Positivo  
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ        Positivo   
CELESTINO MOJICA PEÑA           Positivo          
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ          Positivo           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO Positivo  
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
dieciséis (16) Honorables Concejales, Siendo aprobado el 
orden del día.  
 
El presidente ordena seguir a la secretaria con el orden del 
día 
 
La secretaria procede con el tercer punto del orden del día. 
 
 
3. DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN, PARA LA REVISIÓN DEL ACTA DE 
LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 
 
El presidente designa para la revisión del acta de la 
presente sesión a la Honorable concejala Carolina Moreno 
Rangel.  
 
 
El presidente ordena a la secretaria seguir con el orden del 
día. 
 
4. ESTUDIO EN SEGUNDO DEBATE PROYECTO DE ACUERDO No.061 DE 
JUNIO 15 DE 2010, POR MEDIO DEL CUAL SE CREA EL PROGRAMA DE 
MEDIACION ESCOLAR COMO UN MECANISMO ALTERNATIVO DE SOLUCION 
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DE CONFLICTOS EN LAS INSTITUCIONES EDUCATIVAS OFICIALES DE 
BÁSICA PRIMARIA BÁSICA SECUNDARIA Y MEDIA, DEL MUNICIPIO DE 
BUCARAMANGA.  
 
La secretaria informa a presidencia que para el estudio del 
presente proyecto de acuerdo fueron citados los siguientes 
funcionarios, doctora Miriam Elizabeth Riquelme Passow jefe 
de oficina asesora jurídica del municipio y el doctor Luis 
Alfonso Montero Luna secretario de educación que se 
encuentra en el recinto señor presidente.  
 
El presidente comenta, invitamos al señor secretario de 
educación doctor Luis Alfonso Motero Luna nuestro amigo 
secretario por favor que se pase por acá al frente para 
darle inicio a este importante proyecto, continúe señora 
secretaria. 
 
La secretaria procede a dar lectura a la constancia ponencia 
informe de aprobación en primer debate.  
 

 
CONSTANCIA DE APROBACIÓN EN PRIMER DEBATE 

 
El suscrito Secretario de la Comisión Tercera o Comisión de 
Asuntos Administrativos, Sociales, Ambientales y Derechos 
Humanos del Honorable Concejo de Bucaramanga, hace constar 
que el Estudio en Primer debate del Proyecto de Acuerdo No. 
061 de junio 15 de 2010, estudio en primer debate del 
proyecto de acuerdo 061 de junio “por medio del cual se crea 
el programa de mediación escolar como un mecanismo 
alternativo de solución de conflictos en las instituciones 
educativas oficiales de básica primaria básica secundaria y 
media, del municipio de Bucaramanga” Fue aprobado el 
original del Proyecto de Acuerdo, con la modificación como 
se registra en el Acta No. 034-2010, realizada el día quince 
(15) de Julio de 2010, en Primer Debate. 
 
 
El Secretario, 
 
                Luis Eduardo Jaimes Bautista 
 
 
La secretaria solicita a la presidencia dar lectura a la 
ponencia del proyecto de acuerdo 
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PONENCIA DEL PROYECTO DE ACUERDO 
 
Concejal ponente: Martha Eugenia Montero Ojeda 
 
 
Señor presidente Honorables Concejales, me correspondió por 
designación de la presidencia del Honorable concejo ser 
ponente para el primero y segundo debate de proyecto de 
acuerdo mencionado, y por el cual me permito hacer las 
siguientes consideraciones. 
 
 
OBJETO DEL PROYECTO DE ACUERDO  
 
La iniciativa que presenta el Honorable concejal Alfonso 
Prieto García tiene como propósito el de crear el programa 
de mediación escolar como el mecanismo alterno de solución 
de conflictos en las instituciones educativas oficiales de 
básica primaria básica secundaria y media, del municipio de 
Bucaramanga mediante trabajos institucionales para detectar 
tempranamente conflictos en medio de procedimientos como la 
negociación y la medicación fortaleciendo la cultura del 
dialogo como mecanismo para dar solución a los problemas de 
forma pacifica. 
 
 
DESARROLLO DE LA PONENCIA   
     
De conformidad con la constitución política de Colombia 
establece en el articulo 2º, son fines esenciales del estado 
servir a la comunidad servir a la comunidad promover la 
prosperidad general y garantizar la efectividad de los 
principios derechos y deberes, en el articulo 44 son 
derechos fundamentales de los niños la vida la integridad 
física la salud la seguridad social la alimentación 
equilibrada su nombre y nacionalidad tener una familia y no 
ser separados de ella el cuidado y amor la educación y la 
cultura, la recreación y la libre expresión de su opinión, 
serán protegido contra toda forma de abandono y violencia 
física y moral, secuestro, venta, abuso sexual, explotación 
laboral o económica y trabajos riesgosos, gozaran también de 
los demás derechos consagrados en la constitución en las 
leyes y en los tratados internacionales ratificados por 
Colombia, el gobierno expidió es la ley 115 de 1994 ley 
general de educación en donde se establece que la educación 
es un proceso de formación permanente personal cultural y 
social que se fundamenta en una concepción natural de la 
persona de su dignidad de sus derechos y de sus deberes, por 
eso es que en su articulo 5º fines de la educación de 
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conformidad con el articulo 67 de la constitución política 
la educación se desarrollara atendiendo a los siguientes 
fines entre ellos:  
 
1. El pleno desarrollo de la personalidad sin más 
limitaciones que le imponen los derechos de los demás y 
orden jurídico dentro de un proceso de formación integral 
física, psíquica, intelectual, moral, espiritual, social, 
afectiva, ética, cívica y demás valores humanos.  
 
2. la formación en el respeto a la vida y los demás derechos 
humanos a la paz, a los principios democráticos a la 
convivencia la justicia solidaridad y equidad, así como en 
el ejercicio de la tolerancia y la libertad.   
 
3. la formación para facilitar la formación de todos en las 
decisiones que los afecte en la vida económica política 
cultural de la nación, en esta misma ley establece en el 
articulo 47 apoyo y fomento en cumplimiento de lo 
establecido en los artículos 1368 de la constitución 
política y en sujeción a los planes y programas de 
desarrollos nacionales y territoriales, el estado apoyara a 
las instituciones y fomentara programas y experiencias 
orientadas  a la adecuada atención educativa de aquellas 
personas a que se refiere el articulo 46 de esta ley, por lo 
cual esta administración es coherente con la misma tanto así 
que lo evidencia en su plan de desarrollo 2008 – 2011 en la 
línea estratégica numero 2 ciudad educadora y cultural en 
donde se busca el mejoramiento de la calidad de vida dentro 
de las instituciones educativas de nuestra ciudad por medio 
del dialogo la mediación y para dar solución a los 
conflictos en las escuelas, de ahí es la importancia de este 
proyecto de acuerdo ya que estaríamos dando una herramienta 
de mejoría del bienestar y del trato dentro de las 
instituciones educativas para que nuestros hijos que son el 
futuro de nuestra ciudad crezcan y logren desarrollar sus 
proyectos de vida con buenas bases en la línea del respeto 
por el otro, la convivencia  y los valores. 
 
 
PROPOSICIÓN 
 
Por las anteriores consideraciones y por encontrar este 
proyecto de acuerdo numero 061 del 2010 ajustado a la 
constitución y a la ley de ponencia favorable para segundo 
debate para su estudio y aprobación en el auditoria José 
celestino mutis de la casa Luis Perú de la Croix.  
 
Concejal ponente  
Martha Eugenia Montero Ojeda                
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La secretaria solicita dar lectura a la parte pertinente del 
informe de comisión  
 
 
INFORME DE COMISION  
 
que para el estudio del presente proyecto asistieron los 
Honorables Concejales: Martha Eugenia Montero Ojeda, Edgar 
Suarez Gutiérrez, carolina moreno Rangel, Christian Niño 
Ruiz, Jaime Rodríguez Ballesteros,  todos ellos miembros de 
la Comisión de Asuntos Administrativos Sociales, Ambientales 
y Derechos Humanos, con voz y voto en la comisión y el 
Honorable Concejal Alfonso Prieto García, con voz, pero sin 
voto; que la del presente proyecto de acuerdo fue asignada 
por la presidenta del Honorable concejo de Bucaramanga y 
ratificada en la secretaria de la comisión por la Honorable 
concejala Martha Eugenia Montero Ojeda, leída por el 
secretario en cumplimento del articulo 167 del reglamento 
interno del concejo de Bucaramanga acuerdo municipal 072 de 
2009, junto con los demás documentos que hacen parte del 
soporte del proyecto de acuerdo 046, que ratificada la 
ponencia por parte del ponente fue sometida a votación 
nominal y esta fue aprobada; El secretario da lectura al 
articulado, articulo 1º fue aprobado original del proyecto 
de acuerdo con las modificaciones en su parágrafo para el 
articulo 2º,3º,º4º,º5º,6º y 7º, el presidente lo somete a 
consideración y es aprobado por votación nominal, en la 
parte de los considerandos la comisión los aprueba por 
unanimidad de originales de proyecto de acuerdo, para el 
preámbulo la comisión lo somete a consideración y es 
aprobado por consideración nominal, el titulo la comisión lo 
aprueba por votación nominal, concluido el estudio en primer 
debate en proyecto de acuerdo 061 de junio 15 del 2010 el 
presidente de la comisión propone de acuerdo a la ley y al 
reglamento interno de la comisión sea trasladado a la 
plenaria del Honorable concejo para que surta el segundo 
debate lo cual es aprobado por votación nominal, este 
informe de comisión tiene su sustento legal en los artículos 
180 y 181 del acuerdo municipal 072 de octubre 09 de 2009 o 
reglamento interno del concejo de Bucaramanga.  
 
 
Edgar Suarez Gutiérrez     
Presidente 
 
Martha Eugenia Moreno Ojeda  
Ponente  
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Luis Eduardo Jaimes Bautista  
Secretario 
 
 
La secretaria informa que ha sido leída la constancia 
ponencia informe de comisión en primer debate. 
 
El presidente informa que leído el informe de comisión y la 
ponencia vamos a dar el uso de la palabra de la siguiente 
manera, primero tiene el uso de la palabra el autor del 
proyecto si así lo requiere, después la ponente del proyecto 
la doctora Martha Eugenia Montero Ojeda, seguidamente tiene 
el uso de la palabra los voceros de la bancada si no la 
piden así entonces continuamos con el uso de la palabra a 
cada concejal, en el caso de cambio radical ya la pidió el 
doctor Edgar Suarez y por favor el tiempo necesario para que 
las bancadas puedan hablar entonces a medida que va el 
desarrollo del debate le vamos dando la palabra, tiene el 
uso de la palabra el Honorable concejal Alfonso Prieto 
García autor del proyecto.      
 
INTERVENCION DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: gracias 
presidente, un saludo a todos los asistentes a esta plenaria 
igualmente a los representantes de la administración 
municipal, quiero igualmente saludar a la ponente del 
proyecto a la doctora Martha Eugenia montero y anticiparle 
el agradecimiento por la objetividad y el juicio que siempre 
a tenido a emitir los conceptos para ser lo mas objetiva 
posible yo quiero destacar su participación lo mismo que 
todos los miembros de la comisión que estuvieron prestos que 
estuvieron solícitos al estudio del presente proyecto, 
solamente voy a referirme en tres minutos al proyecto de 
acuerdo que esta hoy en estudio para la plenaria del concejo 
de Bucaramanga, lo primero señor presidente es que en 
Colombia se han establecido instancias que procuran una 
mayor convivencia un mejor desarrollo del espíritu de las 
normas como son los centros de conciliación los centros de 
arbitraje y por supuesto los veedores y los mediadores, en 
Colombia existen mediadores y conciliadores en derecho 
mediadores y conciliadores que buscan impactar sobre la 
solución de conflictos impactar sobre la condición de 
convivencia de los colombianos, si eso se viene dando a 
nivel de ciudadanos y conocemos la dificultad que se vive en 
las instituciones escolares donde  hay problemas de 
relaciones interpersonales con estudiantes, estudiantes con 
docentes, docentes con funcionarios, estudiantes con 
funcionarios, el propósito es fundamentalmente crear no 
solamente la instancia para la mediación si no también el 
desarrollo de una cultura que permita siempre pensar en la 
conciliación antes que cualquier otro tipo de conflicto y de 
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solución del mismo a través de un proceso ordinario o de el 
concurso de la justicia ordinaria, por eso cuando revisamos 
que en Colombia ya existen mediadores en derecho y 
mediadores en equidad y conciliadores, pensamos en por que 
no las instituciones educativas no tuvieran ese espacio, es 
por eso que hoy invitamos a los Honorables Concejales para 
que aprobemos una instancia de participación donde podamos 
de manera voluntaria los estudiantes presentarse exponer sus 
diferencias conciliarlas lograr soluciones sin que exista un 
poder coactivo ni coercitivo si no que sea de iniciativa 
propia pero con la garantía de tener una credibilidad 
respecto a la solución de  los problemas, este es en esencia 
el propósito, se presidente y Honorables Concejales que se 
vienen haciendo algunas cosas de iniciativa propia en 
algunas instituciones, que hay proyectos educativos 
institucionales que contienen alguno de estos apartes que 
igualmente hay algunas instituciones que tienen orientador 
psicológico igualmente otros que no lo tienen, en algunas 
partes hemos encontrado estudiantes con armas de fuego los 
hemos encontrado con armas blancas los hemos encontrado con 
alucinógenos los hemos encontrado inclusive ahora que se ha 
puesto tan de moda la presión entre un estudiante y otro 
para obligarlo a que deba traer dinero y entregárselo a su 
compañero hemos estado evidenciando y creo que la secretaría 
de educación debe tener una información importante sobre eso 
de la manera como se viene multiplicando un proceso de no 
convivencia con los mismos compañeros de estudios y con los 
mismos docentes, por esa razón este instancia busca acercar 
los estamentos educativos los padres de familia los 
profesores los estudiantes y el estado, para que podamos 
desarrollar la cultura de la convivencia la cultura de la 
mediación tener un espacio para resolver los conflictos y 
empezar a desarmar los corazones en las instituciones 
educativas, adicionalmente quiero decirles que esta figura 
no existe en el municipio de Bucaramanga como figura no 
existe, existen algunos programas que buscan la mediación 
esta figura lo que busca es establecer el espacio de 
mediación en las instituciones educativas y que quiero 
subrayar y reiterar que no es de carácter obligatorio pero 
si debe estar conformada esa instancia  por  jóvenes que con 
su ejemplo de vida puedan facilitar los procesos de 
mediación por docentes que conozcan y manejen en una 
capacitación a esos estudiantes para que puedan ayudar a 
resolver las dificultades que se presenten, eso es en 
esencia el tema señor presidente muchas gracias. 
 
 
El presidente comenta, a usted Honorable concejal, tiene el 
uso de la palabra la Honorable concejala Martha Eugenia 
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Montero Ojeda del partido integración nacional, ponente de 
este importante acuerdo.       
 
            
INTERVENCION DE LA H.C. MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA: 
gracias señor presidente, un saludo a usted a la mesa 
directiva a los compañeros Concejales al publico que hoy nos 
acompaña al doctor Montero, presidente agradecer que me 
hayan asignado para presentar esta ponencia de este 
importante proyecto de acuerdo, ¿por qué creo que es tan 
importante este importante proyecto de acuerdo? Porque en 
este momento Bucaramanga esta sufriendo una violencia que le 
esta llevando a índices muy altos, y este proyecto de 
acuerdo esta acorde con lo que quiere el ministerio de 
educación, el ministerio de educación en estos últimos años 
esta trabajando en el país desarrollando un programa de 
competencia ciudadana en todos los niveles de la educación 
para mitigar precisamente los problemas de violencia ahí 
radica la importancia de este proyecto de acuerdo, ahí 
radica la importancia cuando el doctor Alfonso Prieto autor 
de este proyecto de acuerdo como gran educador vuelve sus 
ojos hacia nuestros niños y nuestros jóvenes, pero va mas 
allá no es solamente llegar a los colegios es infundir una 
cultura de mediación mire si se logra que nuestros niños y 
nuestros jóvenes tengan esa cultura del dialogo vamos a 
lograr una Bucaramanga con índices mas bajos de violencia si 
logramos que esto se refleje en los hogares que nuestros 
niños y jóvenes aprendan a resolver sus problemas por medio 
del dialogo, una de las competencias que se trabaja a nivel  
del ministerio de educación es la competencia del respeto y 
principalmente es el respeto por la diferencia, yo creo 
presidente que en la ponencia que ayer tuvieron ustedes al 
asignarme por que es un tema fascinante esta todo plasmado 
en el respeto que siento hacia el autor de este proyecto de 
acuerdo, he invito a los compañeros Concejales que piensen 
solamente esta semana el índice de violencia que se disparo 
en nuestra ciudad y apoyemos la iniciativa del autor de este 
importante proyecto de acuerdo, presidente muchas gracias.                                                                   
 
 
El presidente comenta, a usted Honorable concejala Martha 
Montero, a continuación tiene el uso de la palabra el 
Honorable concejal Edgar Suarez Gutiérrez de cambio radical. 
 
 
INTERVENCION DEL H.C. EDGAR SUAREZ GUTIERREZ: gracias 
presidente, un saludo para la mesa directiva de concejo para 
los Concejales al secretario de educación al publico 
presente, presidente a mi me correspondió en primer debate 
como presidente de la comisión escuchar y estudiar el 
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proyecto de acuerdo en mención, yo quiero es que la 
secretaría de educación y la oficina jurídica me expliquen 
un tema sobre la inferencia que puede tener el proyecto de 
acuerdo, bien sea para mirar si efectivamente cumple con 
toda la legalidad y para que estudiemos el proyecto de 
acuerdo, es que ese día hablando al final de la sesión fui 
revisando y con  un temita que me dio la doctora, el año 
pasado la concejal Elida Mantilla presento un proyecto de 
acuerdo que fue el 060, ese proyecto de acuerdo lo que 
buscaba era también solucionar problemas de conflictos al 
interior también buscaba como medio la conciliación, pero 
acá en este proyecto de acuerdo se creaba un comité y era 
casi como la esencia fundamental del respectivo proyecto de 
acuerdo, que era crear un comité, ese comité ese proyecto de 
acuerdo fue aprobado por nosotros en julio 31 de 2009 pero 
nosotros lo objetamos el 24 de agosto de 2009 en las 
objeciones se nombro una comisión donde la integraron 
nuestro ex compañero y amigo Alberto Rueda la concejal Sonia 
Smith Navas y el presidente del concejo hoy Dionicio 
Carrero, y hablaba  por sobre todo de la conformación del 
comité al interior de los colegios y en la comisión dice la 
conformación del comité de prevención de mediación 
conciliación y concertación a instituciones objetivas de 
Bucaramanga, dijo entre otras cosas según la ley 115 
nosotros no podemos asumir funciones de creación directa 
dentro del desarrollo de proyectos administrativos, también 
dijo que cada establecimiento tiene un proyecto educativo  
institucional en la ponencia, y la ponencia también decía 
algo que no eran iguales los conflictos en el Alvares y en 
cabecera y en el Maipore los nombro de forma expresa, 
entonces con base en esto y con base en que hay un primer 
debate el cual uno estudia y hay un segundo debate que es 
este, después va donde el señor alcalde el lo objeta o lo 
sanciona y luego vuelve al concejo, entonces con ese 
procedimiento y esa inteligencia digamos normativa y 
legislativa que tenemos lo que yo pretendo con mi 
intervención es que tanto la jurídica como el secretario de 
educación nos diga que tan legal o ilegal es el acuerdo 
aunque leyendo el acuerdo y en todo el desarrollo de el, uno 
entiende que acá no se están creando comités, pero acá 
nosotros en los procedimientos estamos eligiendo estamos 
tratando como de organizar, entonces ese sentido en que va 
mi intervención mirar si el proyecto de acuerdo cumple con 
todas las expectativas de ley y si al final nosotros no 
vamos a crear un comité para que después el señor alcalde al 
igual que el proyecto de acuerdo de la concejal Elida no lo 
objete y tenga que volver nuevamente el proyecto de acuerdo 
acá a comisión ese es mas o menos el sentido lo que yo 
quiero es que tanto el secretario de educación la oficina 
jurídica nos de luces que si el acuerdo en su totalidad no 
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esta por encima del PEI no esta por encima de la 115 y no 
estamos creando acá una figura adicional que no tendríamos 
nosotros facultades a raíz de las objeciones ya que 
municipal del proyecto de acuerdo de la concejal Elida 
Mantilla la cual forma muy estudiosa los Concejales ponentes 
de la comisión accidental objetaron y acá las objeciones 
fueron aprobadas por diez Concejales, entonces presidente en 
ese sentido es que yo quiero escuchar al secretario de 
educación y a la oficina jurídica del municipio para que nos 
den luces y seguir la aprobación de este proyecto de 
acuerdo,  muchas gracias presidente.  
 
 
El presidente comenta, a usted Honorable concejal, tiene el 
uso de la palabra la Honorable concejala Elida Mantilla 
Rodríguez del partido conservador.           
    
 
INTERVENCION DE LA H.C. ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ:   gracias 
señor presidente, saludar al doctor montero a los 
funcionarios de la secretaria de educación, si señor 
presidente en ese sentido que hablaba el concejal Edgar 
Suarez era que quería manifestar la preocupación de que este 
proyecto tan importante también la oficina jurídica no se 
cual sea la posición de la secretaría de educación diga que 
no es viable, pero vea doctor Prieto el proyecto de acuerdo 
que se presento el año pasado era la creación del comité de 
prevención mediación conciliación y concertación para el 
manejo de los conflictos en el colegio, quiero decirles que 
antes de traer el proyecto acá hicimos un trabajo con la 
misma secretaría con las mismas jefes de núcleo y el 
proyecto fue viable en el sentido de que contribuía a 
solucionar no solamente en el tema de la atención puntual a 
los conflictos, por que quiero que la secretaria de 
educación me informe si realmente estos comités están 
funcionando, yo creo que el sentido del proyecto del doctor 
Alfonso Prieto va a que estos comités funcionen con una 
metodología mas apropiada con un objetivo mas amplio doctor 
Prieto que no solamente de atender una inmediata si no que 
trasciende y en ese sentido mi voto es positivo por que todo 
lo que contribuya a disminuir los conflictos en los 
proyectos es bienvenido veo que el proyecto es supremamente 
amplio pero tengo la misma preocupación en el estudio de 
este proyecto incluso los Concejales de la comisión lo 
aprobaron pero la secretaria de educación y la oficina 
jurídica dijeron que no era viable por que eso ya estaba 
establecido legalmente que los comités de mediación y 
conciliación de conflicto ya funcionaban en los colegios,  
pero que seria mejor crear unos comités doctor Prieto a 
nivel de núcleo y entonces habría un comité central el 
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núcleo que estaría interactuando con los comités de los 
colegios, lo que no tengo claro hoy y seria muy bueno que la 
secretaria de educación nos dijera cuales son las funciones 
de ese comité de conciliación que existe en los colegios, 
entonces como ya existía ese comité de conciliación a mi me 
consta en algunos colegios cuando hay un conflicto pues 
llaman a ese comité y empiezan a conciliar llaman a la 
policía y hay un sistema interno que acuden al coordinador y 
posteriormente acuden al sistema judicial, eso ya esta 
establecido, entonces no quería presentar en ese momento un 
proyecto de acuerdo que fuera igual y entonces incluimos el 
componente prevención, no solamente la atención inmediata al 
conflicto cuando esto ocurre si no el proyecto también decía 
que se creaba unos grupos vocales con aquellos alumnos que 
empezaran a tener ciertas conductas que  empezara tener una 
composición familiar que estuviera afectando su conducta y 
entonces allí empezábamos con la psicorientadora o con la 
persona que hiciera las funciones a atender desde allí a 
prevenir para que luego no se presentaran los hechos y 
empezáramos a buscar ya soluciones cuando el chico ya lleva 
un componente de violencia un componente familiar un 
componente que lo este llevando realmente a estas acciones 
que hoy se están presentando, entonces la preocupación es la 
misma, yo veo que en Bogotá se han presentado muchos 
proyectos de acuerdo para el tema del manejo de conflictos 
que eso es un problema nacional yo en algún momento le dije 
a la secretaria de educación por que el mío aquí no paso y 
por que los de Bogotá si, de pronto hay algo que habría que 
mejorar en el proyecto de acuerdo, pero yo si quisiera 
entonces oír a la secretaría y a la jurídica por que me 
preocupa también doctor Prieto que sean los mismos 
argumentos que como esta establecido pero no funciona, de 
pronto hacen alguna actividad en los colegios pero no dan 
resultado aquí medicina legal esta mostrando que la mayor 
causa de ,los homicidios aquí en Santander esta entre 
jóvenes de los quince dieciocho años y eso se esta gestando 
en los colegios, con todo lo que la secretaría a hecho por 
que yo si creo que la labor de la secretaria de la educación 
no en vano ha sido acreditada, pero estamos apuntando a este 
tema especifico y por que este tipo de iniciativas 
jurídicamente no son viables y si este es viable por que el 
otro no, entonces podríamos presentar nuevamente algún 
proyecto ya no en el tema de atención doctor Prieto si no en 
el tema de prevención, yo lo trabaje como trabajadora social 
en los colegios el tema de prevención desde quinto primaria 
con unos buenos resultados y entonces podríamos ya 
concertadamente presentar un proyecto de acuerdo en el tema 
de prevención y en el tema de articulación con otras 
entidades finalizando el trabajo de conciliación, es esa mi 
inquietud por lo demás todas las iniciativas que en este 
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sentido vengan con mucho gusto las apoyo, gracias señor 
presidente.      
 
El presidente comenta, a usted Honorable concejala, 
seguidamente tiene el uso de la palabra el Honorable 
concejal Christian Niño vocero de la U, después le vamos a 
dar la palabra al doctor David Camargo y luego al doctor 
Wilson Ramírez al ponente y al autor con la venia de todos 
ustedes los voy a dejar a lo último para que rematen sus 
argumentos. 
 
 
INTERVENCION DEL H.C. CHRISTIAN NIÑO: gracias presidente, un 
saludo para usted para la mesa directiva doctor Alfonso 
Montero su asesora o subdirectora de la secretaria de 
educación, a mis compañeros del concejo y a las personas 
presentes un saludo muy especial, presidente de entrada 
anuncio mi voto positivo, por qué, por que nosotros debemos 
buscar solución a los problemas y no agrandar los problemas 
muchas veces las soluciones a los problemas requieren de ser 
uno diría yo humilde e inclinar su cabeza como sucede con 
las cabras monteses que ellas caminan por los fines de la 
montaña y cuando una va a pasar al otro lado la otra 
sencillamente inclina su cabeza y la otra pasa por encima de 
ella con el único fin de que todo sea resuelto ese programa 
de mediación escolar que definitivamente es una alternativa 
no será la única pero es una alternativa para poder resolver 
los conflictos escolares, yo animo doctor Alfonso Montero a 
que no se deje solamente la responsabilidad de la solución 
de estos conflictos en mano de los estudiantes yo lo animo a 
que pueda no se doctor Alfonso incluir un parágrafo o 
incluir un articulo donde el comité sea el interior 
inclusive hasta del mismo colegio y del mismo salón, doctor 
Alfonso usted con este proyecto va a contribuir mucho a que 
nosotros tengamos que ser responsables de las soluciones de 
nuestros problemas, nosotros para cualquier problema no 
tenemos que ir corriendo allá donde esta el doctor Alfonso 
“doctor Alfonso tengo este problema en mi colegio llamemos 
la policía al DAS no se que mas” nosotros tenemos que 
aprender a madurar y a entender de que nosotros debemos ser 
personas conciliadoras y debemos ser personas que estamos 
listos para contribuir a resolver cualquier conflicto que se 
este generando en cualquier estamento educativo, algo que es 
lo que ha generado tanta violencia en los colegios y en las 
instituciones educativas en todos los barrios, mi hijo me 
contaba le preguntaba sobre las pandillas y me dijo papa 
allá no solamente no hay pandillas en los barrio periféricos 
hoy en día hay pandillas arriba mismo en cabecera hay 
pandillas en cañaveral hay una mano de pandillas y de 
muchachos ladrones doctora Elida usted que vive por allá, 
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muchachos que se dedican a robar a otros muchachos sin 
ninguna necesidad por el solo hecho de querer como 
establecer un territorio, algo que debemos entender que es 
propiamente la paz, lo que busca el doctor Alfonso Prieto yo 
lo comprendo es un mecanismo de alternativo de solución de 
conflictos eso es la paz buscar ponernos de acuerdo y cuando 
nosotros nos ponemos de acuerdo dejamos atrás la violencia y 
dejamos atrás lo que pasamos a llamar nosotros tantas 
injusticias siempre lo he dicho que la pobreza no genera 
propiamente violencia, lo que genera violencia es la 
injusticia, entonces por eso doctor Alfonso yo le propongo 
que mire a ver como se idea un parágrafo en el cual 
realmente las personas responsables quienes son las personas 
responsables de los muchachos deben ser los papas no los 
profesores, los padres deben estar los profesores lo que 
pasa es que muchas veces doctor Alfonso nos encontramos con 
profesores que son peores y mucho mas disuasivos y violentos 
que los mismos alumnos, entonces ahí debe haber una manera 
doctor Alfonso de que este proyecto de acuerdo que a mi 
también me pareció analizándolo después que falto como 
incluir la palabra e incluir el aspecto de la prevención 
dentro del proyecto de acuerdo, pero es importante que vayan 
profesores los padres y los jóvenes, doctor Alfonso como lo 
dije empezando nosotros debemos ser personas propositivas, 
este es un proyecto como usted lo dice una alternativa 
pueden haber muchas pero empecemos por esta, y doctor 
Alfonso yo le pido que afortunadamente y gracias a Dios 
usted esta ahí al lado del alcalde y esta al lado de su gran 
amigo el doctor Uriel Ortiz y con el doctor Alfonso para que 
echen este proyecto adelante no descansen hasta que este 
proyecto empiece a funcionar al menos sepamos si funciona o 
no funciona, pero que como usted dice no pase a ser de los 
proyectos que decoran la estantería del concejo y donde 
están guardados y arrumados todos los proyectos de acuerdo, 
lo felicito doctor Alfonso mi voto es positivo para este 
proyecto de acuerdo, muchas gracias señor presidente.  
 
 
El presidente comenta, a usted Honorable concejal, tiene el 
uso de la palabra el Honorable concejal David Camargo duarte 
del partido liberal. 
 
              
INTERVENCION DEL H.C. DAVID CAMARGO DUARTE: muchas gracias 
señor presidente, un saludo a todos los compañeros y 
compañeras concejalas, al doctor Luis Alfonso Montero, al 
público que nos acompaña en el día de hoy, al doctor Prieto 
como autor de este importante proyecto me parece un proyecto 
bien estructurado el cual reitero dar mi voto positivo, 
solamente pues le quedan a uno algunos interrogantes de   
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algunos sectores yo pienso que hay sectores donde los 
estudiantes casi no acatan la autoridad de los coordinadores 
y rectores, entonces la única preocupación que tengo es si 
acepten la mediación de uno de los compañeros del mismo 
colegio es como un interrogante que me queda ahí pero en 
términos generales el proyecto es muy bueno muy bien 
intencionado muy acorde a lo que es la tolerancia a lo que 
es buscar la solución pacifica a las diferencias pero nos 
quedan interrogantes, yo pienso que este acuerdo requiere 
necesariamente muchas instituciones educativas no hay 
psicorientadoras, si nosotros miramos cuando funcionaban los 
psicorientadoras los pocos que quedan se podían resolver 
muchas situaciones al interior de las instituciones con 
alumnos con padres de familia y la cosa era mejor, yo le 
comentaba esto al doctor Luis Alfonso Montero y me alegra 
mucho que este aquí doctor Montero usted ha hecho una muy 
buena gestión en la secretaria de educación pero le 
planteaba yo a usted la falta de psicorientador y yo se que 
no es culpa suya yo se que esto obedece a unas políticas 
nacionales y que usted tiene que ajustarse a ellas pero la 
situación día a día crece y usted sabe el caso de Luis 
Carlos galán doctor montero que antes no se habían visto 
esos inconvenientes pero ya se han atrevido a amenazar 
docentes y esta es una situación también que es muy similar 
en al comuna 1 en la comuna 2 en la comuna 14 en la comuna 9 
ahí barrios con citaciones socioeconómicas especiales, 
entonces esa es una gran preocupación doctor Montero no se 
de pronto usted que nos comente que a podido usted hablar 
con el ministerio de educación nacional, cual seria la 
solución para que se permita nombrar psicorientadores en las 
instituciones educativas y desde allí junto con los 
coordinadores con rectorías se pueda coordinar y se pueda 
sacar adelante lo que esta en este proyecto de acuerdo, yo 
pienso que eso es muy importante doctor Montero y si me 
gustaría señor presidente que ahora le permita al doctor 
montero nos cuente como va eso por que es preocupante es que 
yo vuelvo y reitero hoy la venta de droga es tremendamente 
grande y ya los gibaros o expendedores como les quieran 
llamar están utilizando los muchachos niños de 8,10 años 
para vender adentro de los colegios, tuve la oportunidad la 
semana pasada doctor montero de hablar con un muchacho que 
se lo lleva la familia para Antioquia por que la situación 
es muy difícil y el me comento que algunas determinaciones 
que había tomado la directiva habían sido atinadas por que 
con nombres propios dijo quienes estaban vendiendo adentro 
del colegio y el tipo de amenazas que circulaban 
internamente en esta institución educativa, entonces esa es 
una gran preocupación que el doctor Niño decía acá la 
sociedad le esta votando la responsabilidad a los profesores 
a los rectores y a los directivos y esta es una 
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responsabilidad compartida que nace desde el seno de la 
familia con el apoyo de los docentes y con la misma sociedad 
pero día a día se esta evadiendo la responsabilidad por 
parte de los padres de familia, y yo siempre he reiterado en 
las instituciones donde yo tengo mis afectos que se trate de 
hacer escuela de padres para sensibilizar para comprometer a 
los padres también para que le ayuden  a las instituciones 
educativas, necesitamos del ayuda necesitamos involucrar en 
esto a los padres de familia, por que es que uno escucha 
padres de familia que llega el hijo y les dice es que fulano 
me dijo tal cosa y es que fulano me pego entonces les dicen 
haga lo mismo no se deje, eso así no es ese no es el camino, 
entonces esa es una gran preocupación sabemos que por la 
misma necesidad de trabajar la mujer y el hombre y sobre 
todo en los sectores populares pues los muchachos quedan a 
la merced de un familiar o a mercede de un vecino o a merced 
de la calle y los papas no están asumiendo esa gran 
responsabilidad que tiene poder preparar un mejor camino 
para sus hijos, muchas gracias señor presidente muy amable. 
 
El presidente le concede la palabra al doctor Wilson Ramírez 
vocero de cambio radical. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON RAMIREZ: gracias señor 
presidente, un saludo a usted a la mesa directiva, para los 
Concejales para las personas que nos visitan en la mañana de 
hoy, al señor secretario de educación al doctor Luis Alfonso 
montero, y al equipo de la secretaria de educación que esta 
hoy con nosotros a mi me parece supremamente interesante 
este acuerdo pero doctor montero es usted y en sus manos 
esta que esto se pueda realizar o no, aquí nosotros vemos 
desde el punto legal como esta establecido este tema en 
Colombia, y señor presidente el articulo 87 de la ley 115 
del año 94 que es el reglamento o manual de convivencia dice 
lo siguiente señor secretario de educación para que miremos 
desde el punto de vista legal por donde puede establecerse 
este acuerdo municipal, dice los establecimientos educativos 
tendrán un reglamento o manual de convivencia en el cual se 
definen los derechos y las obligaciones de los estudiantes 
los padres y tutores y los educandos y el mismo se tiene al 
firmar la matricula correspondiente en representación de sus 
hijos en el momento en que se están aceptando, entonces 
doctora Elida desde la ley 115 ya nos viene diciendo a 
nosotros a las instituciones educativas y mas en este 
artículo como se debe hacer pero señor presidente hay no 
queda la ley el decreto 18-60 que es reglamentario de esta 
ley dice en su articulo 17 el debe contener una definición 
de los derechos de los deberes de los alumnos con relaciones 
con los demás en la comunidad educativa y señor secretario 



ACTA 108  FOLIO 18 

 
 
 
 
 
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

en su numeral 5 de este decreto reglamentario en el articulo 
17 dice procedimientos, los procedimientos para resolver con 
oportunidad y justicia los conflictos individuales o 
colectivos que se presenten entre miembros de la comunidad 
deben incluir instancias de dialogo y conciliación, entonces 
con todo respeto con el doctor Alfonso que a buena hora a 
traído este acuerdo municipal, pero es que aquí tenemos 
nosotros que asegurarlo por donde lo podemos dar a este 
acuerdo municipal vida si no será como mucho de los acuerdos 
municipales que se aprueban en el concejo de la ciudad bien 
intencionados, yo le dije en una oportunidad al señor 
secretario de educación  que habíamos aprobado el acuerdo de 
civismo y urbanidad hace un año, y yo quería mirar el 
resultado frente al mismo hoy estamos aprobando un acuerdo 
que habla sobre el tema por medio del cual se crea el 
programa de medicación escolar como un mecanismo o 
alternativo de solución y conflicto en las instituciones 
educativas y oficiales en la básica primaria básica 
secundaria media del municipio de Bucaramanga, que titulaso 
este acuerdo pero vamos a ver cuando lo pongamos en 
practica, entonces yo lo que quiero traer como relevancia y 
con mucho respeto al autor del acuerdo es que para que el 
mismo se pueda dar y para que el mismo empiece a incluirse 
en Bucaramanga con todo respeto doctor Alfonso usted que es 
el autor del acuerdo y el señor secretario de educación 
debería estar incluido dentro del reglamento o manual de 
convivencia de cada institución educativa, hay le daríamos 
vida a este acuerdo municipal por que es que esta arreglado 
por la ley 115 y además esta reglamentado por el decreto 18-
60 del mismo año, donde dice a donde tienen que apuntar las 
instituciones educativas y el señor secretario de educación 
aquí tanto en los debates de primero y segundo debate que se 
hacen en el concejo de la ciudad dicen que el plan PEI 
instituciones educativas tienen que mirar que programas son 
los que se dan y aquí en este acuerdo también hablan de 
quienes son los que lo deben funcionar y dicen que tienen 
que ser las instituciones educativas los coordinadores yo 
creo señor secretario que cuando lleguemos a ese punto habrá 
un aporte frente al mismo para que miremos quienes son los 
que verdaderamente lo pueden hacer, y señor presidente en la 
mayoría de las instituciones educativas de Bucaramanga hoy 
existiendo el manual de convivencia en cada institución ya 
se están tocando estos temas que están municipal seria 
incluirlos ahí  para que le podamos dar direccionamiento y 
mañana no podamos decir que fue un acuerdo mas que quedo en 
los anaqueles del concejo de la ciudad, muchas gracias señor 
presidente.            
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El presidente comenta, a usted Honorable concejal como no 
hay otro concejal que haya pedido la palabra entonces 
terminamos con el autor del proyecto el doctor Alfonso 
prieto García. 
 
 
INTERVENCION DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: gracias señor 
presidente, yo quiero primero felicitar a la doctora Elida 
Mantilla por la iniciativa que ha tenido de presentar esta 
herramienta este instrumento importante para lograr la 
convivencia para lograr la conciliación para lograr la 
mediación de este tipo de problema de conflicto, igualmente 
tratar de explicar las razones de las cuales puede ser o no 
procedente la creación de un comité para una institución 
educativa igualmente entender que el PEI  es la carta de 
navegación de las instituciones y que las instituciones por 
si mismas tienen autonomía para poder formular su propio 
proyecto institucional por eso he retomado la intervención 
del doctor Christian Niño la del doctor Wilson Ramírez la de 
la doctora Elida Mantilla para hacer unas observaciones y 
modificar algunos apartes del articulo por que efectivamente 
nosotros no somos instancia para crear ni modificar la 
estructura que la debe tocar es la junta directiva de cada 
institución sobre la base de la ley y sobre la base de su 
propio estatuto y del proyecto educativo institucional, todo 
lo tenemos muy claro por eso yo quiero invitar a la doctora 
Elida para que alimentemos mas este proyecto para que el 
propósito que usted a plasmado en ese proyecto de acuerdo 
sea retroalimentación importante por que en ultimas lo que 
buscamos es que haya un espacio donde no solamente haya 
solución de conflictos si no que para poder llegar allá se 
necesitaría toda una formulación de programas y proyectos 
que orienten hacia la conciliación, yo quiero preguntar 
ustedes creen que los muchachos de los colegios hoy van a 
llegar voluntariamente a una conciliación o lo llaman 
Honorable composición o honorables componedores también lo 
llaman en la ley o a una mediación voluntariamente cuando no 
los obligan es muy difícil, hay que crear esa cultura por 
eso el proyecto si ustedes observan en los considerandos el 
proyecto busca fortalecer la no violencia trabajar en la 
prevención del delito el manejo y solución del conflicto, la 
cultura de la paz, el respeto por el otro, la convivencia y 
la vivencia de valores que es lo otro que se ha perdido aquí 
lo hemos cacareado, si hay algo que se haya equivocado el 
gobierno nacional fue en desmontar la construcción de 
valores a través de lo que en su época se llamaba el 
catecismo de astete y la urbanidad de Carreño eso se perdió 
hace mucho tiempo ojala nosotros por iniciativa lo 
pudiéramos tomar, entonces me parece que crear instancias no 
es precisamente la competencia muestra pero nosotros si 
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podemos aprobar programas para que se desarrollen con base 
en el plan de desarrollo del municipio de Bucaramanga, aquí 
tengo la ciudad educadora y cultural y ahí tengo los 
programas el objetivo las metas y dentro de esos programas 
objetivos y metas esta exactamente uno que hace referencia a 
la mediación y hace referencia a la solución de conflictos y 
la educación y esto además de facilitar las condiciones y 
crear la cultura facilita el cumplimiento del plan de 
desarrollo, con relación a la inquietud del doctor Wilson 
Ramírez quiero decirle que comparto completamente el 
propósito de que esto funcione y si en busca de que esto 
funcione hay necesidad de establecer una presión un medio 
coactivo si la ley no lo permitiera yo estaría de acuerdo 
pero precisamente la cultura precisamente la costumbre 
precisamente le habito precisamente el propósito no se logra 
a través de la presión, yo no podría decir que logro 
desarrollar un a cultura por que es que los habitantes de 
Bucaramanga tienen que reciclar en la fuente, yo tengo que 
hacer un trabajo previo de tipo voluntario  y de acceso 
voluntario para que la gente se vaya incorporando pero al 
final si no se cumple ahí si tenemos que meterle la parte 
coactiva, por eso comparto lo de la ley 115 y no solamente 
lo de la ley 115 si no también el decreto 18-60 del 94 que 
también es parte del marco jurídico de este proyecto de 
acuerdo, y yo le diría doctor Wilson que si nosotros somos 
los que vamos hacer el control político para que se cumpla 
esto, pues estaríamos listos para presentar con usted y con 
todo el concejo de Bucaramanga un nuevo acuerdo municipal 
donde ahí si establezcamos por imposición con condición 
coercitiva la aplicación si es que nos queda grande en la 
secretaria de educación desarrollarla, yo se que no por que 
hemos hecho cosas buenas por eso que no se hagan esfuerzos 
aislados si no que se monten todas las instituciones 
educativas de Bucaramanga en la básica primaria con un nivel 
distinto, allá se debe manejar una practica pedagógica 
diferente en la básica secundaria en la media técnica y a 
medida que avanzamos vamos encontrando una condición típica 
diferente de comportamientos de actitudes de valores etc., 
por eso yo me acojo a la preocupación de la doctora Elida en 
el sentido de que este proyecto no se nos quede flotando y 
para eso propongo que modifiquemos la creación del centro de 
conciliación para decir que todas las instituciones deben 
crear el programa de mediación y vamos a ver como lo hacen 
las instituciones y vamos a ver como lo incorporan al PEI y 
vamos a ver como lo desarrollan para orientar la cultura de 
la mediación, hace mucho tiempo doctor ya para terminar hace 
mucho tiempo empezaron a trabajar enseñar constitución 
política colombiana pero es para que los jóvenes cuando 
lleguen a ciudadanos sepan cuales son los derechos y los 
deberes y cual debe ser el comportamiento ciudadano, 
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pareciera que no se  esta enseñando constitución política 
pero no es por que no se este enseñando, es por que no 
estamos reforzando los valores no estamos reforzando la 
cultura ciudadana, por eso hoy vivimos lo que vivimos, 
finalmente doctor quiero poner un ejemplo personal con la 
venia de ustedes el doctor Montero la conoce por que la 
vivimos allá en el ejercicio de los convenios especiales que 
se hacen con la educación se hizo un ensayo para convivir el 
estrato uno con el estrato cuatro, cinco y seis a través del 
convenio de las becas de educación básica secundaria al 
principio fue muy complicado quienes pagaban matricula y 
pensión no querían saber nada de los que no tenían ni 
siquiera para pagar el bus, gracias a la asistencia de los 
sicólogos se logro hasta que hubiera una consideración tan 
especial que entre todos le daban plata a los muchachos que 
se tenían que ir para el norte en bus por que tenían que 
irse a pie y no tenían forma de llegar allá y encontraron la 
manera de tener sus medias nueves onces para poder mitigar 
el hambre en el desarrollo de la jornada y eso venia 
funcionando muy bien pero le hacia falta algo y resulto que 
un día cualquiera apareció herido un estudiante y apareció 
herido por que no le dio plata ese día para comer y 
empezamos a revisar que era lo que había pasado primero los 
muchachos siguieron armados algunos con alucinógenos otros 
asaltando sus propios compañeros y ahí es donde empezamos 
armar nosotros este proyecto, este proyecto viene 
trabajándose hace cuatro años hace dos meses se publico los 
resultados de la investigación de mediación escolar en la 
universidad cooperativa y les voy a traer el libro y les voy 
a regalar el libro a los que estén interesados para que 
conozcan todo el proceso a través del cual se formo la 
formulación de este proyecto por supuesto con la sumatoria 
de la experiencias que tiene la doctora Elida y los demás 
compañeros del concejo por eso quiero pedirles que 
continuemos el proyecto que avancemos que hagamos los 
ajustes correspondientes en el articulado y que le podamos 
dar este mejor regalo a Bucaramanga que se lo esta 
mereciendo.  
 
 
El presidente comenta, Muchas gracias Honorable concejal el 
hecho de ser autor tenia que dedicarle un poquito mas de 
tiempo y bienvenidos sus argumentos, para terminar el doctor 
Celestino Mojica Peña del partido PIN tiene la palabra. 
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INTERVENCION DEL H.C. CELECTINO MOJICA PEÑA: gracias señor 
presidente, acatando las ordenes que usted viene 
desempeñando como presidente de la corporación y como vocero 
del partido de integración nacional queríamos agradecerle a 
usted por darle la oportunidad de uno de los miembros de 
nuestra bancada de ser la ponente de este proyecto de 
acuerdo, igualmente ratificar nuestro voto positivo por 
parte del concejal Pedro Nilson Amaya, Martha Montero y  
celestino Mojica miembros de la bancada del partido de 
integración nacional, gracias señor presidente. 
 
 
El presidente comenta, a usted muchas gracias vocero del 
partido terminamos la intervención de los Concejales, le 
damos el uso de la palabra a la administración al doctor 
Luis Alfonso Montero Luna secretario de educación. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA: con los 
buenos días a usted presidente para los miembros de la junta 
directiva de la corporación y los demás Honorables 
Concejales que se encuentran presentes el día de hoy, 
nosotros aplaudimos estas ideas que tienen ustedes 
Honorables Concejales en primera instancia la Honorable 
concejal Elida mantilla que tuvo toda la intención de que 
esto se diera a nivel de todas las instituciones educativas, 
sin embargo fue objetado por la oficina jurídica del 
municipio de Bucaramanga en razón a que decía que se debía 
crear un comité por cada institución educativa cuando aquí 
lo dijo el mismo Honorable concejal Wilson Ramírez y lo 
ratifico el doctor Alfonso prieto, existen ya mecanismos 
para poner a funcionar estas buenas intenciones que lo dice  
la ley 115 que el PEI puede crear esos mecanismos a través 
del  concejo directivo de cada institución educativa y debe 
contemplar estas alternativas de solución de conflictos etc. 
desde ese punto de vista nosotros aplaudimos lógicamente las 
buenas intenciones, ahora con el doctor Alfonso Prieto y 
leímos el acuerdo municipal y su titulo dice “por medio del 
cual se crea el programa de mediación escolar como un 
mecanismo alternativo” que es lo que yo le veo positivo como 
claridad a la situación que se esta presentando al nuevo 
proyecto como un mecanismo alternativo de solución de 
conflictos, pero también dentro de la lectura que le hicimos 
al proyecto de acuerdo en su articulo segundo habla también 
de la obligación que tenemos nosotros cada decisión 
educativa debe crear un centro de mediación escolar, y 
respecto a algo también muy positivo que le veo al proyecto 
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de acuerdo tiene que ver con la capacitación que deben tener 
todos los que hacen parte de este mecanismo de este “comité” 
para que sean conocedores íntimamente del tema de 
conciliación y todo lo que ello implica  como ley capacitar 
a los estudiantes a los padres de familia a los docentes eso 
me parece supremamente importante hacer énfasis en ese tema, 
respecto a la inquietud del Honorable concejal David Camargo 
de los orientadores que en anterior presentación que se hizo 
de un acuerdo municipal también hablo del mimo tema de 
psicorientadores efectivamente como el lo dice nosotros 
estamos sujetos a la política ministerial, y el misterio ya 
esta cambiando de idea y esta volviendo a pensar en que este 
nivel es importante para tener en cuenta en la formación de 
los muchachos e nuestras instituciones educativas que deben  
haber psicorientadores la verdad es que a pesar de que ya 
están pensando y que se esta próximamente llamando a 
concurso por parte de la comisión nacional del servicio 
civil para cubrir las vacantes que en ese sentido presentan 
los entes territoriales a nivel nacional, consideramos que 
la medida va a quedar muy pobre muy incipiente en razón a 
que la política del ministerio es darle a cada institución 
solamente un psicorientador para aquellas que tengan mas de 
ochocientos estudiantes, pero uno entendería si tiene mil 
seiscientos tiene derecho a dos, no tiene derecho, tiene 
derecho a uno si tiene dos mil cuatrocientos tiene derecho a 
tres tiene derecho es a uno, y uno en una institución 
educativa que tiene cuatro mil seis mil estudiantes es muy 
poco el capital humano para poder fortalecer la debilidad 
que tenemos en las instituciones educativas con un agravante 
aquellas que tengan menos de ochocientos no tienen derecho a 
un psicorientador, entonces es mas complicado lo positivo 
que yo le vería es que estamos volvieron a pensar como 
ministerio el ministerio esta volviendo a pensar en el 
fortalecimiento de este nivel de empleos en las 
instituciones educativas a nivel nacional volver a los 
psicorientadores, en ese orden de ideas Honorables 
Concejales ustedes tienen la palabra en cuanto a la 
presentación de estos, no se si un parágrafo o una 
modificación, teniendo en cuenta estas inquietudes para que 
procedan con el tema. 
 
 
El presidente comenta, muchas gracias señor secretario, en 
consideración la ponencia y el informe de comisión 
Honorables Concejales señora secretaria por favor llamar a 
lista. 
 
La secretaria procede con la votación nominal para la 
aprobación de la ponencia y el informe de comisión.                
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VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA              Positivo 
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ        Positivo  
CELESTINO MOJICA PEÑA           Positivo          
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS     Positivo      
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ          Positivo           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO Positivo 
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
dieciséis (16) Honorables Concejales, Siendo aprobada la 
ponencia. 
 
El presidente deja constancia que el señor concejal doctor 
Alfredo Ariza y el doctor Cleomedes Bello pidieron permiso 
para salir de la plenaria, continuamos con la exposición de 
motivos del proyecto de acuerdo, tiene el uso de la palabra 
doctor Edgar Higinio Villabona Carrero. 
 
 
INTERVENCION DEL H.C. EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO: 
presidente muchas gracias, yo solicito su venia debo salir a 
una cita medica a una terapia a las diez de la mañana (10:00 
am), pero quiero anunciar que mi propósito es apoyar este 
importante proyecto de acuerdo, muchas gracias. 
 
 
El presidente comenta, muy amable Honorable concejal y 
autorizado salir a su cita médica, igualmente se deja 
constancia de su salida, continúe señora secretaria. 
 
 
La secretaria procede a dar lectura de la exposición de 
motivos.    
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  
 
A diario se observa en los medios de comunicación masiva 
como la violencia y las conductas agresivas se van 
incrementando en las instituciones educativas de nuestra 
sociedad. Ante este tipo de situaciones, la primera reacción 
es buscar los “culpables”, intentando entrar en la lógica 
binaria de los “buenos y malos”. Si bien se activan las 
alarmas cuando ocurren estas situaciones, las mismas no 
surgen en forma súbita, son producto de procesos que 
muestran en su camino “signos” que muchas veces no son 
advertidos a tiempo, quizá con la ilusión que las “cosas se 
solucionen solas con el tiempo”; no se puede quedar con el 
hecho en sí mismo sino ver que hay más allá. Las anteriores 
situaciones son fruto de algo más profundo, el malestar en 
la sociedad actual, la sensación de falta de control sobre 
la propia vida, sentir que no existen otros caminos que 
“aguantar” o “explotar”. El conflicto es un hecho cotidiano 
de la vida y una oportunidad constante de aprender, pero 
lamentablemente es tradicional que el camino para resolver 
los problemas es la confrontación antagónica en la que unos 
ganan, otros pierden, y estos últimos son sancionados, pero 
el conflicto no se resuelve, no se logran acuerdos ni se 
encuentran intereses comunes, no se reduce la hostilidad y, 
al contrario, suele profundizarse el quiebre en las 
relaciones interpersonales y profesionales; es decir, se 
orientan los conflictos hacia el enfrentamiento de las 
partes más que a la solución del mismo. En los últimos años, 
se han venido presentando en las instituciones educativas, 
reiteradas situaciones de violencia entre los estudiantes, 
que son motivo de preocupación para las autoridades y la 
comunidad educativa en general; una de ellas es el maltrato 
entre iguales, una forma de violencia que se presenta entre 
los estudiantes, difícil de detectar por parte de los 
adultos, con graves consecuencias en el desarrollo de la 
personalidad de quienes lo padecen, en el rendimiento 
académico y sobre todo en el clima de aprendizaje que debe 
predominar en la institución educativa. 
Conviene tener presente que conflictos hay y habrá siempre 
en las instituciones educativas pero el “clima” y la “salud” 
Institucional dependerá de cómo se aborden, y este abordaje 
requiere de un trabajo a nivel institucional que permita 
detectar en forma temprana los conflictos para enfrentarlos 
sin taparlos ya que lamentablemente muchas veces cuando 
fluyen con consecuencias graves, estas son producto de 
procesos que en su camino dieron signos de alarma pero que 
no fueron tenidos en cuenta o son producto de la presión que 
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ejerce la acumulación de situaciones no abordadas a tiempo o 
en forma adecuada. 
Existen procedimientos alternativos que comienzan a 
implementarse en escuelas y comunidades de muchos lugares 
del mundo; la Negociación, junto con la Mediación aparecen 
como herramientas útiles para fortalecer el dialogo y la 
resolución pacífica de conflictos en las instituciones 
educativas. 
Así las cosas, Honorables Concejales presento a su 
consideración esta iniciativa de acuerdo. 
 
 
La secretaria informa que ha sido leída la exposición de 
motivos. 
 
El presidente informa que leída la exposición de motivos la 
dejo en consideración de los Honorables Concejales, continúe 
señora secretaria. 
 
La secretaria procede con la Votación nominal para la 
exposición de motivos.       
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA              Positivo 
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ        Positivo  
CELESTINO MOJICA PEÑA           Positivo          
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS     Positivo      
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ          Positivo           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO Positivo 
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
dieciséis (16) Honorables Concejales, Siendo aprobada la 
exposición de motivos. 
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El presidente ordena seguir a la secretaria con el 
articulado. 
 
 
 
La secretaria procede a dar lectura al artículo primero. 
 
ARTÍCULO PRIMERO: Crear el programa de mediación escolar 
como un mecanismo alternativo de solución de conflictos en 
las instituciones educativas oficiales de básica primaria, 
básica secundaria y media del Municipio de Bucaramanga. 
 
 
PARÁGRAFO 1 
 
Definición: La mediación escolar es una alternativa pacifica 
para resolver conflictos que se puedan generar entre los 
estamentos educativos en procura de encontrar su posible 
solución para que con la colaboración de un mediador lleguen 
a un acuerdo o pacto satisfactorio. 
 
 
El mediador, procurara restablecer la comunicación entre las 
partes en conflicto y trabajara de forma conjunta en la 
búsqueda de soluciones satisfactorias para las partes 
implicadas en el proceso. 
 
PARÁGRAFO 2  
 
Objetivos: Un grupo de jóvenes de los grados décimo y once 
escogidos por el mejor promedio obtenido del periodo lectivo 
anual anterior, todos formados en resolución de conflictos, 
estarán a cargo del programa de Mediación Escolar, La  
Mediación Escolar busca fomentar espacios de paz y 
convivencia en la comunidad educativa, para: 
• Fomentar un ambiente de paz, y rendimiento dentro de la 
institución. 
• Hacer responsables a los estudiantes por sus 
comportamientos, y conflictos. 
• Generar un ambiente escolar abierto a la solución positiva 
de conflictos. 
• Fomentar las habilidades positivas de comunicación y 
resolución de conflictos en la vida cotidiana de los 
estudiantes. 
• Promover la autoestima, la responsabilidad y la confianza 
en los estudiantes que participen en el proceso de 
mediación. 
• Fomentar la cultura ciudadana y un ambiente de convivencia 
social basado en el respeto. 
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• Desarrollar habilidades de liderazgo, comunicación y toma 
de decisiones fundamentales para la vida del estudiante. 
• Institucionalizar la figura del mediador escolar dentro de 
los centros educativos a través de la práctica. 
 
La secretaria informa que ha sido leída la modificación del 
artículo primero en la comisión. 
 
El presidente deja en consideración de los Honorables 
Concejales, continúe señora secretaria. 
 
Votación nominal para el artículo primero 
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA              Positivo 
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ        Positivo  
CELESTINO MOJICA PEÑA           Positivo          
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS     Positivo      
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ          Positivo           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
quince (15) Honorables Concejales, Siendo aprobado el 
artículo primero. 
 
El presidente concede la palabra al doctor Luis Alfonso 
Montero secretario de educación. 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO: con el debido 
respeto que ustedes se merecen, el parágrafo dos de este 
articulo tiene una parte que me parece que seria prudente 
modificarla, un grupo de jóvenes de los grados decimo y once 
escogidos por el mejor promedio obtenido por el periodo 
electivo anual anterior todos formados en resolución de los 
conflictos harán parte o integraran el programa de mediación 
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escolar, estarán a cargo me parece que no se si la profesión 
fue modificada estarán a cargo no debería ir.  
 
El presidente  informa que hay un receso de tres minuticos. 
 
El presidente concede la palabra al Honorable concejal Jaime 
Rodríguez del glorioso partido libera. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS: gracias 
presidente es que no he estado muy atento a esta discusión, 
pero veo que el proyecto que se presento para segundo debate 
no fue el que salió de la comisión, el secretario tal vez lo 
copio diferente o lo paso el original sin las observaciones 
y entonces ahoritica se esta volviendo a presentar la 
discusión de las observaciones, me parece a mi que hay 
vicios  de  procedimiento en cuanto a  lo que se esta 
presentando para segundo debate no fue lo que se aprobó en 
primer debate, señor presidente suspender esto y revisarlo y 
decirle al secretario que haga su trabajo, por que entonces 
para que perdemos el tiempo aprobando en un primer debate un 
proyecto y vuelve y lo trae igual al segundo debate, 
entonces ahorrémonos el comisión no hagamos nada y hagamos 
aquí todos los debates no tiene sentido por que además es 
ilegal que saque a segundo debate lo que no se aprobó en 
primer debate. 
 
 
El presidente comenta, tiene toda la razón Honorable 
concejal, yo si le pido el favor al secretario de la 
comisión por que no es culpa de la comisión ni de su 
presidente ni del ponente, pero si el secretario señora 
secretaria doctora Nubia llamar la atención en este sentido 
que los secretarios de las comisiones estén muy atentos a 
las modificaciones presenten las modificaciones y además 
presenten el acta con la cual se desarrollo ese proyecto no 
es culpa de las comisiones es manejo de los funcionarios, 
señora secretaria llamar a lista. 
 
La secretaria procede hacer el llamado a lista.  
 
La secretaria informa que han contestado a lista con quince 
(15) Honorables Concejales, por lo tanto hay quórum 
decisorio. 
 
El presidente informa que habiendo quórum decisorio tiene el 
uso de la palabra el vocero del partido liberal Henry Gamboa 
Meza.  
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. HENRY GAMBOA MEZA: muy amable señor 
presidente, un saludo especial a los Honorables Concejales a 
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nuestro amigo Luis Montero y todo el personal de educación, 
presidente es que yo he escuchado aquí de que metamos en el 
proyecto de acuerdo que responsabilicemos a la secretaría de 
educación que la comprometamos mas, considero que en el 
acuerdo no es pertinente por que es que estas cosas son 
propias del plan educativo institucional lo que hay que es 
crear o que se comprometa la institución como la secretaría 
en entregar los instrumentos que faciliten este proceso, 
verbo y gracia estamos hablando de que en las instituciones 
no hay psicorientadores, hay que en el próximo presupuesto 
incluir los recursos necesarios para colocar estos cinco 
orientadores hacia cuentas que mas o menos se necesitan cien 
psicorientadores de medio tiempo que trabajan en las 
instituciones educativas, eso fácilmente costaría 
ochocientos o mil millones de pesos, entonces hay recursos 
de varios lados, varios recursos por que es que vamos ayudar 
a todo el mundo a todos los amigos aquí vamos a ayudar, por 
que es que es necesario este instrumento que facilite el 
proceso de implementación de continuidad de sostenibilidad 
en el tiempo debe haber una persona que induzca a los 
muchachos que se creen como mediadores a inducir a los 
muchachos que utilicen el instrumento de mediación, los 
profesores que están ahorita en cada institución no se van a 
crear una tarea adicional por que yo conozco como es ese 
cuento pero el psicorientador si debe ir a cumplir esa tarea 
crear la cultura para utilizar el instrumento que estamos 
creando de resto no funciona, es muy fácil, debemos cinco 
mil millones o cien mil millones que llega del sistema 
general de participación parte de eso se puede utilizar para 
dirigirle recursos a esos mil millones de pesos que se 
necesitan creo que el uno por ciento de lo de pago de 
prestación de servicio personal se puede utilizar para esto 
fuera de eso por recursos propios que le asignemos son mil 
millones de pesos, señores Concejales comprometámonos que en 
el presupuesto para el 2011 vamos a destinarle esos 
recursos, pero si no incluimos este personal este proyecto 
sigue como cualquier otro proyecto, ahora quitémosle mil 
millones al fondo de seguridad, por que es que es para parte 
de la seguridad aquí donde estamos formando los niños al 
quitarlos del delito, entonces podemos sacrificar esos 
recursos y no mandarlos por allá para la policía si no 
dárselos a la secretaria de educación son cien personas yo 
creo que con cien resuelven este problema que es parte del 
compromiso que si debe crear o tener la secretaria de 
educación y presentarlo en su presupuesto ahorita para el 
dos mil once, eso era lo que quería manifestar presidente 
muy amable. 
 
El presidente comenta, a usted Honorable concejal, voy a 
citar el articulo 77 numeral 5 moción de aplazamiento, los 
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miembros del concejo podrán solicitar el aplazamiento de un 
debate en curso y decidir la fecha para su continuación, 
entonces vamos aplazarlo pero obviamente le vamos a dar el 
uso de la palabra al autor, y en el segundo debate ya traen 
las modificaciones listas para el debate y agilizamos en el 
segundo debate, miramos la fecha que vamos a traer este 
proyecto de acuerdo, tiene el uso de la palabra el autor de 
este proyecto doctor Alfonso Prieto García y luego el doctor 
Pedro Nilson Amaya. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: gracias señor 
presidente, yo quiero pedirles dos favores encarecido el 
primero es que hagamos una diferencia clara entre mediar y 
conciliar, por dos razones, una por que inicialmente le 
buscaba la razón que daba el doctor Montero respecto a que 
los estudiantes no deben estar encargados del programa de 
mediación, pero si usted se devuelve al espíritu de la norma 
se va a dar cuenta que para mediar solo debe haber una 
persona y es un estudiante por eso el parágrafo hace 
referencia a que quien va a estar encargado de la mediación 
quien será el responsable de medicación, y quien es el 
mediador pues el estudiante detrás del estudiante el 
mediador tiene que estar el rector el concejo directivo los 
padres de familia, que además de capacitarlo tendrán que 
darle unas orientaciones mediar no significa llegar a una 
solución ojala siempre se llegue a una solución, mediar 
significa acercar conversar y por que no resolver, cuando 
hablamos de conciliar puede resultar una parte mas afectada 
que la otra si quien esta conciliando toma esa 
determinación, entonces en este caso cuando se logra una 
mediación pero no se logra un resultado no importa, lo bueno 
fue que utilizaron el instrumento y se sentaron a dialogar; 
eso es lo que crea la cultura y eso es lo que busca que cada 
vez busquemos mas el dialogo y no las acciones de hecho, 
entonces ahí es donde queríamos aclarar cual es el propósito 
del parágrafo primero que se refiere a que es el estudiante 
el mediador, cuando hay dos partes en conflicto interviene 
un mediador ese mediador es el estudiante luego ahí no 
habría necesidad de modificar, la modificación que el doctor 
Jaime Rodríguez presento al parágrafo primero es el que hace 
referencia a que no hagamos exclusión de que tengan que ser 
los mejores promedios, lo habíamos dicho para que fueran 
ejemplo de vida por que no podemos colocar al mas malo de 
todos, pero acogiendo la inquietud del doctor Jaime dijimos 
que eliminemos escogidos por el mejor promedio obtenido del 
periodo electivo anual anterior eso fue lo que se modifico y 
precisamente ya viene la modificación presentada, y en el 
articulo segundo, aceptando las observaciones que ha 
presentado la oficina jurídica y la secretaría de educación 
eliminar el centro por el programa que debe desarrollarse 
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eso es en esencia a todos, si usted cree señor presidente yo 
no veo vicio de procedimiento yo lo que creo es que podemos 
avanzar en el estudio con esas dos observaciones. 
 
 
 
El presidente, señora secretaria dejamos constancia en el 
acta que el Honorable concejal Henry Gamboa Meza se retira 
para hacerse revisión de sus ojos ante el medico, tiene el 
uso de la palabra el doctor Pedro Nilson Amaya Martínez. 
 
INTERVENCIÓN DRL H.C. PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ: gracias 
señor presidente, me salen unas dudas en el cual yo me 
acerque al Honorable concejal Prieto y le comente que seria 
muy bueno que le incluyéramos un articulo mas donde la 
secretaria de educación llevara el control de este proyecto 
de acuerdo que de hecho la ciudad de Bucaramanga lo 
necesita, paralelamente seria muy bueno que lo aplazáramos 
para que fortalecieran también este proyecto de acuerdo, por 
que este proyecto de acuerdo se ha hecho en las ciudades de 
Cali y en nuestro departamento en la ciudad de 
Floridablanca, entonces seria muy bueno que fortalecieran de 
acuerdo a las experiencias que han tenido tanto en Cali como 
en Floridablanca y así fortaleciéramos este proyecto que es 
el 061 en el tema de la problemática que se viene 
presentando en nuestros colegios, era esa inquietud que 
quería aportar señor presidente, y para que en el momento 
que volviéramos al debate con el proyecto 061 ya fueran las 
cosas mas consolidadas y las tuviéramos coherentes con lo 
que la ciudad de Bucaramanga esta esperando de esta 
corporación en este proyecto de acuerdo, muy amable señor 
presidente.  
 
El presidente le concede la palabra a la Honorable concejala 
Carmen Lucia Agredo Acevedo y posteriormente al doctor Uriel 
Ortiz Ruiz. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: señor 
presidente yo considero que este proyecto de acuerdo debemos 
evacuarlo teniendo en cuenta en primer lugar que hay una 
cantidad de proyectos represados que debemos sacar, y lo mas 
importante es aquí esta el secretario de educación que 
podemos ir haciendo las modificaciones en su momento, yo le 
sugeriría solamente al concejal Prieto y autor del proyecto 
que cambiar donde habla de la oficina de psicología no hay 
oficinas de psicologías en las instituciones educativas 
figura oficinas de bienestar y psicorientacion, así es que 
creo que no estoy mal donde existen esas oficinas deberían 
modificarle solamente eso, pero creo que en aras del tiempo 
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ya a la fecha que estamos tenemos una cantidad de proyectos 
represados debemos sacar y evacuar este proyecto rápido. 
 
 
 
El presidente comenta, gracias Honorable concejal, doctor 
Uriel Ortiz del partido liberal tiene el uso de la palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. URIEL ORTIZ RUIZ: gracias presidente, 
es con la misma intención de la concejala Carmen Lucia, yo 
creo  que tenemos muchos proyectos en estudio y los que van 
a estudiar mañana la comisión, yo creo que aquí esta el 
escenario, y para decirle al compañero Pedro Nilson es que 
nosotros no podemos hacer modificaciones por fuera de este 
recinto o sea las modificaciones se hacen acá por que ya no 
se pueden devolver a comisión para que las hagan en comisión 
tenemos que hacerlas acá, si hay que pedir los recesos los 
pedimos para que se pongan de acuerdo y sacar, pero yo creo 
presidente que tenemos muchos proyectos están todas las 
personas interesadas, entonces desmole a este proyecto y 
vamos haciendo los cambios que cada Honorable concejal a 
recomendado para mejorar este proyecto, gracias presidente. 
 
 
El presidente comenta, estamos en plenaria Honorables 
Concejales modifiquemos los artículos y cuando empecemos a 
trabajar sobre esos artículos los vamos ir votando, entonces 
declaro un receso de veinte minutos. 
 
 
El presidente ordena a la secretaria hacer llamado a lista  
 
 
La secretaria informa que han contestado a lista once (11) 
Honorables Concejales, por lo tanto hay quórum decisorio. 
 
 
El presidente informa que están en el artículo primero y 
propone a los Honorables Concejales desaprobar el articulo 
primero y solo cuando haga la aclaración señora secretaria 
lee la modificación el único punto y deja en consideración 
de los Honorables Concejales la desaprobación del articulo 
primero. 
 
 
Votación nominal para desaprobar el artículo primero  
           
 
VOTACION NOMINAL  
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CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES          
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
diez (10) Honorables Concejales, Siendo aprobada la 
proposición para desaprobar el artículo primero.  
 
El presidente ordena seguir a la secretaria con el orden del 
día e informa que hay una modificación en un solo numeral. 
 
La secretaria procede dar lectura a la modificación. 
 
Para el parágrafo primero la modificación quedaría así:  
  
Un grupo de jóvenes de los grados décimo y once todos 
formados en resolución de conflictos, ejecutaran la 
mediación en desarrollo del presente programa, esta 
proposición es presentada por Martha Eugenia Montero Ojeda y 
avalada por la secretaría de educación. 
 
El presidente informa, en consideración de los Honorables 
Concejales lo aprueban los Honorables Concejales el artículo 
primero con la respectiva modificación.  
 
   
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
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DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES          
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
diez (10) Honorables Concejales, Siendo aprobado el  
artículo primero.  
 
El presidente ordena a la secretaria seguir con el artículo 
segundo. 
 
La secretaria procede a dar lectura al artículo segundo 
 
 
ARTÍCULO SEGUNDO 
 
CENTROS DE MEDIACIÓN ESCOLAR: Cada institución educativa 
desarrollara el programa de Mediación, el cual estará 
reglamentado por el rector el concejo directivo y 
coordinadores, debiendo disponer los horarios y 
requerimientos adicionales necesarios para garantizar su 
ejecución. 
 
El presidente, leído el artículo segundo propuesta 
modificatoria, la dejo en consideración de los Honorables 
Concejales, registramos la presencia del doctor Wilson 
Ramírez. 
 
Votación nominal para artículo segundo modificado  
 
  
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
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DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el  
artículo segundo.  
 
El presidente ordena a la secretaria leer el artículo 
tercero 
 
La secretaria procede a dar lectura al artículo tercero 
 
 
ARTÍCULO TERCERO 
 
SOLICITUD DE LA MEDIACIÓN 
Para solicitar una mediación el estudiante, docente o 
personal de las directivas interesado llena una solicitud de 
mediación que se encontrará disponible en las oficinas de 
Psicología de la Institución, o del Centro de Mediación y se 
coloca en el buzón de mediación localizado en las oficinas 
de Psicología o del Centro de Mediación Escolar, cuando los 
profesores el personal directivo de la institución educativa 
o los padres de familia observen conflictos entre 
estudiantes, puede sugerir la mediación como una oportunidad 
de resolverlo, la mediación debe estar disponible para todos 
los estudiantes. 
 
 
La secretaria informa que hay una proposición sobre la mesa 
de la secretaria. 
 
El presidente le concede la palabra al Honorable concejal 
Alfonso Prieto García. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: presidente la 
proposición es sustitutiva en su contenido y dice lo 
siguiente: para solicitar mediación el interesado deberá 
diligenciar el formato y depositarlo en el buzón asignado 
para tal fin, cuando los profesores el personal directivo de 
la institución o los padres de familia observen conflictos 
entre estudiantes pueden sugerir la mediación como una 
oportunidad de resolverlo, la mediación debe estar 
disponible para todos los estudiantes. Esa es la propuesta 
de modificación sustitutiva del artículo tercero señora 
secretaria señor  presidente.  
 
El presidente informa que en consideración la proposición 
expuesta por el Honorable concejal Alfonso Prieto García lo 
dejo en consideración de los Concejales. 
 
Votación nominal del artículo tercero con la modificación  
 
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el  
artículo tercero. 
 
La secretaria procede a leer el artículo cuarto 
 
ARTICULO CUARTO  
Cuales Conflictos se pueden Mediar: 
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a) Desacuerdos y discusiones entre estudiantes y docentes vs 
estudiantes. 
b) Disputas menores dentro del colegio que interfieran en el 
proceso educativo. 
c) Violencia, peleas, y rumores entre compañeros. 
d) Burlas y riñas entre pandillas escolares 
e) Robos que no representen dinero en efectivo 
f) Amenazas. 
g) Bullying o maltrato entre iguales  
 
 
La secretaria informa que ha sido leído el artículo cuarto, 
y la comisión lo aprobó original del proyecto de acuerdo  
 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al Honorable 
concejal Alfonso Prieto García. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: presidente para 
presentar una modificación al artículo cuarto que diga lo 
siguiente:  
Conflictos a mediar 
A. Desacuerdos entre estudiantes y docentes  
B. disputas menores en el colegio que interfieran en el 
proceso educativo  
C. violencia peleas e información no oficial entre 
compañeros 
D. burlas y riñas entre escolares 
E. pérdidas diferentes en dinero efectivo o su 
representación en mayor cuantía 
F. amenazas  
G. Bullying maltrato entre iguales 
 
 
El presidente, dejo en consideración el artículo con la 
modificación expuesta por el Honorable concejal Alfonso 
Prieto García.  
 
Votación nominal para aprobación del artículo cuarto 
modificado 
 
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
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DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el  
artículo cuarto. 
 
El presidente ordena a la secretaria seguir con el artículo 
quinto. 
 
La secretaria procede a dar lectura del artículo quinto  
 
 
ARTICULO QUINTO  
 
PROCEDIMIENTO: Una vez sea recibida la solución de mediación 
del Centro de Mediación enviará una invitación a mediar a 
las otras partes, quienes pueden aceptar o no, participar en 
el proceso de mediación, si las otras partes aceptan 
participar en el proceso de mediación, se envía una citación 
a cada uno de los participantes señalando la fecha y hora de 
la mediación; las mediaciones se realizarán en lo posible en 
las horas libres de los estudiantes de primaria y 
secundaria. 
La mediación se realiza con las partes interesadas, el 
mediador de turno y un observador, antes de comenzar con el 
proceso de mediación el mediador debe aclarar a los 
participantes que la mediación es totalmente voluntaria, que 
no implica una sanción disciplinaria y que no deben sentirse 
presionados a mediar, sino que es un mecanismo expedito para 
alcanzar un acuerdo sobre la base de posibles soluciones. 
Una sesión de mediación podrá durar hasta 35 minutos. 
La implementación del proceso de Mediación Escolar exige un 
grupo de adultos (Asociación de Padres) en cada Institución 
Educativa Oficial que acompañe los estudiantes mediadores en 
esta labor. 
Docentes y padres deben estar atentos para cualquier 
consulta o duda de los mediadores u otra circunstancia, como 
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agresiones entre los estudiantes que están dentro del 
conflicto. 
 
La secretaria informa que ha sido leído el artículo quinto, 
y que la comisión lo aprobó original. 
 
El presidente concede el uso de la palabra al Honorable 
concejal Alfonso prieto García  
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: señor 
presidente para modificar el artículo quinto en términos de 
sintaxis y de redacción para que quedara de la siguiente 
manera, con su permiso lo voy a leer;  
Procedimientos  
Una vez se reciba la solicitud de mediación se enviara una 
invitación a mediar a las partes quienes pueden aceptar o no 
a participar en el proceso, si las otras partes aceptan 
participar en el proceso de mediación se envía una citación 
a cada uno de los participantes señalando la fecha y hora de 
mediación, estas se realizaran en lo posible en las horas 
libres de los estudiantes de primaria y secundaria o de 
básica primaria básica secundaria y media deberán quedar los 
tres niveles, la mediación se realiza con las partes 
interesadas el mediador de turno y un observador, antes de 
comenzar con el proceso el mediador debe aclarar a los 
participantes que la mediación es totalmente voluntaria que 
no implica una sanción disciplinaria y que no deben sentirse 
presionados a mediar si no es un mecanismo expedito para 
alcanzar un acuerdo sobre la base de posible soluciones, lo 
demás señor presidente queda igual. 
 
El presidente informa que en consideración la proposición 
expuesta por el Honorable concejal lo dejo a ustedes 
Honorables Concejales. 
 
Votación nominal para el artículo quinto modificado 
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
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CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el  
artículo quinto. 
 
El presidente ordena a la secretaria seguir con el artículo 
sexto  
 
La secretaria procede a dar lectura del artículo sexto 
 
ARTICULO SEXTO 
 
Metodología: Durante el proceso de Mediación los 
participantes deben: 

 Respetar el turno de la palabra 
 No llamarse por apodos, ni insultarse 
 Ser honestos y actuar con la verdad 
 Comprometerse a intentar resolver el problema 
 Estar de acuerdo con participar en la mediación de 

manera voluntaria, y de ser así respetar los pactos o 
acuerdos a que se lleguen con la Mediación 

 No agredirse ni física ni verbalmente 
 
Parágrafo: La Mediación Escolar es un proceso informal, en 
tanto no tiene procedimientos rigurosamente establecidos, 
sin embargo estructurado, pues tiene una secuencia flexible, 
recursos y técnicas específicos; es confidencial, puesto que 
los asuntos tratados sobre el conflicto no pueden ser 
divulgados por los participantes ni por el mediador, además 
es cooperativo como negociación asistida, porque los 
participantes deben cooperar en la resolución del conflicto, 
confiriendo protagonismo a las partes por el acuerdo 
alcanzado entre ellas, sin que el mediador este autorizado 
para imponerlo. 
 
 
La secretaria informa que ha sido leído el artículo sexto 
con su parágrafo. 
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El presidente le concede la palabra al concejal Alfonso 
Prieto García  
 
 
 
  
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: presidente en 
el mismo sentido para hacer una modificación en su redacción 
que diga lo siguiente: 
Metodología 
Durante el proceso de Mediación los participantes deben: 

 Respetar el turno de la palabra 
 No llamarse por apodos, ni insultarse 
 Ser honestos y actuar con la verdad 
 Comprometerse a intentar resolver el problema 
 Estar de acuerdo con participar en la mediación de 

manera voluntaria, y de ser así respetar los pactos o 
acuerdos a que se lleguen en la Mediación 

 No agredirse ni física ni verbalmente 
 
Parágrafo: La Mediación Escolar es un proceso informal, en 
tanto no tiene procedimientos rigurosamente establecidos, 
sin embargo tiene una secuencia flexible es confidencial, 
puesto que los asuntos tratados sobre el conflicto no pueden 
ser divulgados por los participantes ni por el mediador,   
además es cooperativo como negociación asistida, dado que 
los participantes deben cooperar en la resolución del 
conflicto, confiriendo protagonismo a las partes por el 
acuerdo alcanzado entre ellas, sin que el mediador este 
autorizado para imponerlo. 
 
El presidente deja en consideración el artículo con la 
proposición del Honorable concejal Alfonso Prieto García. 
 
Votación nominal para el artículo sexto modificado  
 
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
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CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el  
artículo sexto modificado. 
 
El presidente ordena seguir a la secretaria con la lectura 
del artículo séptimo 
 
La secretaria procede a leer el artículo séptimo 
 
ARTÍCULO SEPTIMO 
Los Mediadores o Grupo de Mediadores 
El Centro de mediación Escolar de la institución educativa 
oficial a través de la dirección académica, los 
Coordinadores o Directores de Grupo o la Psicóloga debe 
realizar un proceso para seleccionar los mediadores o el 
grupo de mediadores que intervendrán en los procesos de 
mediación escolar, apremiando los de mejor rendimiento 
académico anual, estos de grados decimo y undécimo quienes 
recibirán capacitación de resolución pacífica sobre 
conflictos. 
  
La secretaria informa que ha sido leído el artículo séptimo 
 
El presidente concede la palabra a la Honorable concejala 
ponente la doctora Martha Montero 
 
 
INTERVECNION DE LA H.C. MARTHA EUGENIA MONTERO OEJDA: 
Gracias señor presidente, ese articulo séptimo en comisión 
se hizo también una modificación de semántica por que 
quedaría así, en los procesos de mediación escolar 
apremiando los de mejor rendimiento académico anual serán de 
los grados decimo y undécimo quienes recibirán la 
capacitación de resolución pacifica sobre conflictos, 
gracias presidente. 
 
El presidente deja en consideración del artículo con la 
exposición y la proposición hecha por la doctora Martha 
Montero, tiene el uso de la palabra el Honorable concejal 
Alfonso Prieto. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: gracias 
presidente, para acoger la solicitud de modificación en una 
parte del párrafo y ajustar la denominación de centro por 
programa y quedaría así el artículo séptimo: los mediadores 
o grupos de mediadores es la denominación del articulo 
séptimo, el programa de mediación escolar de la institución 
educativa a través de sus responsables, debe un proceso para 
seleccionar los mediadores que intervendrán en los procesos 
apremiando los de mejor rendimiento anual de los grados 
decimo y undécimo, quienes recibirán capacitación sobre 
resolución pacifica de conflictos. 
 
Dejo en consideración al artículo séptimo con la proposición 
expuesta por la Honorable concejala Martha Montero y el 
concejal Alfonso Prieto García. 
 
Votación nominal para el artículo séptimo modificado 
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el  
artículo séptimo modificado. 
 
 
El presidente ordena a la secretaria seguir con el artículo 
octavo  
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La secretaria procede a dar lectura al artículo octavo 
 
 
 
 
ARTÍCULO OCTAVO  
Capacitación y/o entrenamiento de Mediadores: 
Los mediadores deberán recibir talleres de formación que les 
permita afrontar las diferencias y plantear soluciones; los 
talleres podrán estar divididos en módulos sobre conflicto, 
la importancia de la comunicación, el diálogo y el control 
de las emociones, entre otras cosas; la capacidad y/ o 
entrenamiento estará dirigido a crear conciencia del 
conflicto, analizar las propias actitudes frente al mismo, 
difundir los procedimientos de resolución alternativa de 
disputas, entre ellas la negociación, la mediación y el 
arbitraje, analizar herramientas de comunicación, la 
relación con los diseños curriculares y los temas 
transversales y reflexionar acerca de la pertinencia de la 
aplicación en la vida institucional, además implica un 
trabajo exhaustivo sobre cada una de las etapas del proceso 
de mediación, las técnicas a utilizar, la neutralidad, la 
confidencialidad y aquellos elementos que forman parte de 
este proceso, concluyendo con una práctica guiada o 
pasantía. 
 
La secretaria informa que ha sido leído el artículo octavo. 
 
El presidente deja en consideración de los Honorables 
Concejales el artículo octavo 
 
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
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JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el  
artículo octavo. 
 
El presidente ordena leer a la secretaria el artículo noveno 
 
La secretaria procede con la lectura del artículo noveno   
 
ARTÍCULO NOVENO 
Calidades de los Mediadores o Grupo de Mediadores 
de la Institución Educativa Oficial: el mediador es la 
persona que escucha activamente, define el problema ya que 
es fundamental para encontrar una solución acertada, 
reconoce el problema, evidencia sus causas y las 
consecuencias que ha tenido en los diferentes 
comportamientos  de los vinculados a la disputa, permanece 
en constante dialogo y promueve la justicia sin tomar 
partido por nadie pero siendo objetivo y realista, generando 
confianza y credibilidad, es una persona creativa, optimista 
que actúa de acuerdo a su realidad, optando por el cambio en 
el proceso de transformación de conflictos reconociendo 
valores de dignidad, libertad y respeto. 
 
PARÁGRAFO  
Se recomienda que los mediadores escogidos para adelantar el 
Proceso de Mediación Escolar: 

 Sean estudiantes con el mejor rendimiento académico y 
ninguna falta de conducta puesto que supone que son 
seres sensibles y responsables de sus intervenciones, 
que tienen desarrollada y fortalecida la capacidad para 
entender las dificultades, comprometiéndose en la 
reflexión, la decisión y la acción como actos 
consientes e intencionales. 

 Que se apropien de las distintas expresiones 
estudiantiles, esto implica que tengan la capacidad de 
experimentar y expresar preocupación y consideración 
por los otros, cuya situación es distinta a la propia. 

 Que tengan capacidad de escucha y dialogo, promoviendo 
la mediación desde la diferencia y la tolerancia. 

 
El presidente deja en consideración de los Honorables 
Concejales el artículo noveno, tiene el uso de la palabra el 
Honorable concejal Alfonso Prieto García. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: gracias 
presidente, es para ajustar la sintaxis que diga de la 
siguiente manera, se recomienda es por que no es imperativo 
si no que se recomienda que sean los estudiantes de mayor 
rendimiento académico, sean estudiantes con el mejor 
rendimiento académico y ninguna falta de conducta o ejemplo 
de vida, puesto que supone que son seres sensibles y 
responsables de sus intervenciones que tienen desarrollada y 
fortalecida la capacidad para entender las dificultades, 
comprometiéndose en la reflexión, la decisión y la acción 
como actos consientes e intencionales; Que se apropien de 
las distintas expresiones estudiantiles, tengan la capacidad 
de experimentar y expresar preocupación y consideración por 
los otros, cuya situación es distinta a la propia, no 
podemos poner a conciliar a alguien que tiene el mismo 
problema. Que tenga capacidad de escucha y dialogo, 
promoviendo la mediación desde la diferencia y la 
tolerancia, esa es la modificación que quiero presentar. 
 
El presidente deja en consideración de los Honorables 
Concejales el artículo noveno con la exposición y la 
propuesta del Honorable concejal Alfonso Prieto García y la 
ponente Martha Montero. 
 
Votación nominal para el artículo noveno modificado 
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 



ACTA 108  FOLIO 48 

 
 
 
 
 
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el  
artículo noveno. 
 
 
       
El presidente ordena seguir a la secretaria con el articulo 
decimo 
 
La secretaria procede con la lectura del articulo decimo 
  
 
ARTÍCULO DECIMO 
Culminación del proceso de Mediación Escolar: La mediación 
se produce o se alcanza cuando los participantes vinculados 
al proceso han intervenido voluntariamente en la resolución 
de conflictos y han llegado a un acuerdo o pacto, el cual 
debe constar por escrito y tener seguimiento bien sea por la 
Psicóloga de la Institución o por el Director o Coordinador 
de Grupo. 
 
PARÁGRAFO 
En la resolución de conflictos es importante tener en cuenta 
todo el proceso que se llevó a cabo, la manera de 
presentarse y no siempre tener en cuenta el resultado, pues 
el ejercicio de escuchar y poner hablar a las partes del 
conflicto es lo verdaderamente importante, es posible que en 
ocasiones no se lleguen a acuerdos o pactos, pero este 
diálogo siempre tendrá logros hacia el respeto a la 
diferencia y genera una actividad pedagógica sobre el 
conflicto. 
 
La secretaria informa que ha sido leído el articulo decimo 
 
El presidente deja en consideración el articulo decimo de 
los Honorables Concejales, tiene el uso de la palabra 
Honorable concejal Alfonso Prieto García.  
 
    
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: presidente es 
que para que sea congruente el cuerpo del proyecto de 
acuerdo, en una parte decimos que los procesos de mediación 
no pueden superar los cuarenta y cinco minutos, pero en este 
decimos que se establecerá como culminado el proceso cuando 
se llegue a un acuerdo, luego ahí hay algún conflicto que en 
la redacción me permito presentar una propuesta señor 
presidente que dice así: Culminación del proceso de 
Mediación Escolar: La mediación se produce o se alcanza 
cuando los participantes vinculados al proceso han 
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intervenido voluntariamente en la resolución de conflictos y 
han llegado a un acuerdo o pacto, el cual debe constar por 
escrito y tener seguimiento bien sea por la Psicóloga de la 
Institución o por el Director o Coordinador de Grupo o 
cuando a pesar de la medición se agote el tiempo 
establecido. 
 
El presidente deja en consideración de los Honorables 
Concejales la proposición anteriormente expuesta por el 
Honorable concejal Alfonso Prieto García 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: presidente, 
habría que eliminar lo de la psicóloga, por que no tenemos 
la psicóloga en todos los colegios. 
 
Votación nominal para el artículo decimo    
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el  
artículo decimo modificado. 
 
El presidente solicita a la secretaria a dar lectura al 
artículo once. 
 
La secretaria procede a dar lectura al artículo once 
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ARTÍCULO ONCE 
Este acuerdo rige a partir del día de su publicación. 
 
 
 
El presidente deja el articulo decimo primero en 
consideración de los Honorables Concejales, tiene el uso de 
la palabra el Honorable concejal Alfonso prieto García. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: presidente hay 
una proposición del Honorable concejal Pedro Nilson Amaya en 
el sentido de incluir otro articulo que haga referencia a la 
responsabilidad del desarrollo del programa y que diga así: 
la secretaría de educación velara por el cumplimiento a 
cabalidad del presente programa; para incluirlo como 
articulo decimo primero, y el decimo primero original que 
pase a decimo segundo. 
 
En consideración la proposición expuesta por el Honorable 
concejal Alfonso Prieto García con el doctor Pedro Nilson 
Amaya el doctor David Camargo y el doctor Uriel Ortiz. 
 
Votación nominal para el artículo nuevo decimo primero  
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el  
artículo nuevo decimo primero. 



ACTA 108  FOLIO 51 

 
 
 
 
 
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 
El presidente ordena dar lectura del articulo decimo segundo 
a la secretaria 
 
 
La secretaria procede con el articulo decimo segundo  
 
ARTICULO DECIMO SEGUNDO  
 
Este acuerdo rige a partir del día de su publicación  
 
El presidente deja en consideración de los Honorables 
Concejales el articulo decimo segundo 
 
Votación nominal para el artículo decimo segundo  
 
El presidente solicita a la secretaria leer los 
considerandos  
 
La secretaria procede a dar lectura a los considerandos 
 
CONSIDERANDO 
1. El Numeral 1 del artículo 313 de la Constitución Política 
de Colombia, establece que le corresponde a los Concejos 
Municipales reglamentar las funciones y la eficiente 
prestación de los servicios a cargo del Municipio. 
 
2. Que el Articulo 92 de la Ley 115 de 1994 reglamentada 
parcialmente por el Decreto Nacional 1860 de 1994 dice: que 
“en la formación del educando, la educación debe favorecer 
el pleno desarrollo de la personalidad del educando, dar 
acceso a la cultura, al logro del conocimiento científico y 
técnico y a la formación de valores éticos, estéticos, 
morales, ciudadanos y religiosos, que le faciliten la 
realización de una actividad útil para el desarrollo 
socioeconómico del país”, y puntualiza en su segundo 
parágrafo que: “los establecimientos educativos incorporarán 
en el Proyecto Educativo Institucional acciones pedagógicas 
para favorecer el desarrollo equilibrado y armónico de las 
habilidades de los educandos, en especial las capacidades 
para la toma de decisiones, la adquisición de criterios, el 
trabajo en equipo, la administración  eficiente del tiempo, 
la asunción de responsabilidades, la solución de conflictos, 
problemas y las habilidades para la comunicación, la 
negociación y la participación. 
  
3. Que dentro de los principales macro-objetivos del Plan 
Nacional Decenal de Educación 2006-2015 están el de fomentar 
la inclusión y el reconocimiento de la diferencia mediante 
la tolerancia, el respeto, el civismo, la comprensión, el 
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pluralismo, la cultura ciudadana, “fortaleciendo la no 
violencia, la prevención, manejo y solución de conflictos, 
la cultura de la paz, el respeto por el otro, la 
convivencia, y la vivencia de valores”. 
 
4. En concordancia con el Plan de Desarrollo Municipal 2008-
2011 de Bucaramanga, en especial a lo señalado en la Línea 
estratégica Nº 2 “Ciudad Educadora y Cultural”, es 
indispensable “desarrollar proyectos de convivencia y manejo 
de conflictos en las instituciones educativas oficiales”, 
mediante el análisis de los conflictos, promoviendo y 
aplicando planes estratégicos de conciliación de conflictos 
en el aula que re direccionen las conductas agresivas de los 
jóvenes, a conductas pacificas que posibiliten el dialogo y 
el buen trato, procurando que sean instancias reales y 
efectivas en la mediación y solución de conflictos en la 
escuela. 
 
El presidente deja en consideración los considerandos a los 
Honorables Concejales 
 
 
Votación nominal para los considerandos   
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado los 
considerandos. 
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El presidente solicita leer el preámbulo del proyecto a la 
secretaria  
 
 
La secretaria procede con la lectura del preámbulo  
 
PREÁMBULO 
 
En uso de sus atribuciones constitucionales y legales, 
especialmente las conferidas por el numeral 1 del articulo 
313 de la constitución política y la ley 136 de 1994  
 
La secretaria informa que ha sido leído el preámbulo 
 
El presidente deja en consideración de los Honorables 
Concejales   
 
Votación nominal para el preámbulo  
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el 
preámbulo. 
 
 
El presidente solicita a la secretaria seguir con el titulo 
del proyecto 
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TITULO DEL PROYECTO 
 
Proyecto de acuerdo no. 061 del 15 de junio de 2010, por 
medio del cual se crea el programa de mediación escolar como 
un mecanismo alternativo de solución de conflictos en las 
instituciones educativas oficiales de básica primaria básica 
secundaria y media, del municipio de Bucaramanga. 
 
La secretaria informa que ha sido leído el titulo 
 
El presidente deja en consideración de los Honorables 
Concejales el titulo. 
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobado el titulo. 
 
 
El presidente informa que los Honorables Concejales quieren 
que este acuerdo sea sancionado por el señor alcalde, dejo 
en consideración de la plenaria. 
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La secretaria procede hacer la votación nominal para que el 
proyecto de acuerdo sea sancionado por el señor alcalde    

 
  
 
 
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     Positivo 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
once (11) Honorables Concejales, Siendo aprobada la sanción 
del proyecto de acuerdo para llevar al señor alcalde. 
 
El presidente solicita a la secretaria seguir con el orden 
del día, el presidente concede la palabra por dos minutos al 
Honorable concejal Alfonso Prieto García. 
  
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA: presidente 
muchísimas gracias, quiero expresar mi agradecimiento a la 
ponente del proyecto de acuerdo, al doctor Christian Niño, a 
todos los miembros de la comisión tercera, a los 
representantes de la secretaria de educación que estuvieron 
prestos también a revisar y ajustar el proyecto de acuerdo, 
y a los Concejales que todavía sobreviven aquí en la reunión 
de hoy de la plenaria, por que expresan la voluntad de 
colaborar y sacar adelante los proyectos, y a los ausentes 
que también estoy seguro que Bucaramanga les va agradecer 
que les haya aprobado este proyecto de acuerdo, muchas 
gracias presidente. 
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El presidente, a usted Honorable concejal, entonces como 
vamos agradecerle a ellos hay unas proposiciones de unos 
compañeros nos esperamos y se las aprobamos doctora Martha 
es de su colega Pedro Nilson, continúe señora secretaria.  
 
La secretaria procede con el quinto punto lectura de 
comunicaciones. 
 
5. LECTURA DE COMUNICACIONES 
  
La secretaria informa que hay una comunicación.  
 
 
Bucaramanga 19 de julio del 2010 
 
Dionicio Carrero Correa  
Presidente del concejo 
 
1. El motivo de la presente, es felicitarlo por la forma 
ejemplar que viene asumiendo la presidencia de la 
corporación. 
2. Ratificar el nombramiento del concejal celestino Mojica 
Peña como vocero de nuestra bancada PIN, cuyo acto ya se 
había manifestado por la misma de forma escrita a la ex 
presidencia del cabildo. 
3. Pedirle de la forma mas respetuosa se nos de a conocer e 
cronograma de actividades del cabildo de estos últimos días 
de sesiones, para poder hacer debates constructivos y fijar 
posición de nuestra bancada  
 
 
Celestino Mojica Peña  
Martha Eugenia Montero Ojeda 
Pedro Nilson Amaya Martínez   
Concejales del PIN 
 
La secretaria informa que ha sido leída la lectura de 
comunicaciones 
 
La secretaria procede con la lectura del sexto punto, 
proposiciones y asuntos varios. 
 
 
7. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 
 
La secretaria informa que hay proposiciones sobre la mesa de 
la secretaría. 
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El presidente solicita a la secretaria hacer lectura de la 
proposición  
 
 
 
 
 
PROPOSICIÓN   
Citar al doctor Francisco Rueda Forero en su condición de 
gerente de la sociedad metrolinea, y a los gerentes de las 
empresas de buses de servicio público urbano, para que en  
sesión plenaria  
 
El presidente interviene e informa que esa proposición es 
del Honorable concejal Pedro Nilson, y por eso quise también 
que la leyeran, aquí se aprobó una proposición vamos a 
someterla votación nominal para que la unifique, ya hizo una 
proposición el doctor Prieto el doctor Uriel pero con mucho 
gusto se la vamos a votar doctor Pedro Nilson.  
 
Votación nominal para la proposición  
 
VOTACION NOMINAL  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ     Positivo 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE            Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA         Positivo  
HENRRY GAMBOA MEZA               
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ          
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL          Positivo 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        Positivo 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                Positivo 
ALFONSO PRIETO GARCIA           Positivo         
WILSON RAMIREZ GONZALES         Positivo 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS           
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ                     
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
La secretaria manifiesta que han votado favorablemente con 
diez (10) Honorables Concejales, Siendo aprobada la 
proposición. 
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El presidente informa, que probada la proposición y no 
habiendo mas proposiciones tiene el uso el doctor Wilson 
Ramírez. 
 
 
INTERVENCION DEL H.C. WILSON RAMIREZ GONZALEZ: gracias señor 
presidente es para hacerle una claridad, la proposición la 
firmamos los siete Concejales de la ciudad Pedro Nilson 
Edgar Higinio, Wilson Ramírez.  
 
El presidente informa que quedo registrado solo el concejal 
Pedro Nilson y ordena seguir a la secretaria con el orden 
del día. 
 
El presidente convoca para mañana a las tres de la tarde 
(03:00 pm), y el miércoles tres de la tarde (03:00pm) 
condecoración de la doctora elida y el proyecto de acuerdo. 
 
 
 
 
 
 
 
El presidente,   
                            
                           DIONICIO CARRERO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La secretaria general,  
 
                          NUBIA SUÁREZ RANGEL        
                                
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por: Yiseth Carolina Uribe Ruiz  
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